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JlaHcka

IIVIOIITUHA HA ITPABUJIEH IETAI'OJIHUK

Ilo3HaTO HM € KaKo ce MpeCMETyBa IUIOIITHUHA HAa TPHUAroJHUK U Ha HE-

KOW BHJIOBH YE€THPHUATOTHUITH (ITapaiesiorpaM, Tpares uTH.). Bo oBaa cratuja ke
MOKa)KEME KaKo Ce MPECMETyBa IUIOIITHHA Ha MPaBUIICH METaroJiHuK. Bo Harta-

MOIITHUTE pa3riieyBamha K& KOPUCTHUME TO3HATH JChHUHUIIMH W CBOjCTBAa Ha

MHOT'YaroJJHUuTe, Ha KO HAaKpaTKO Ke ce TIOTCETHME.
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[TnomTrHaTa HA TIPABHIHUOT NETATOJHUK KE ja
IpecMeTaMe Taka IITO Ke ja IpecMeTaMe IUIOIMITHHATA
HAa KapaKTePUCTHYHHOT TPUATOJIHUK, T.C. TPUATOJHUKOT
YUH TEMHba C€ IEHTAPOT Ha OMHIIAHATA KPYXHUIA U
JIBE COCEJIHU TEMHIba Ha MPABWIHHOT IETaroiHuK (1Ip-
Tex 1), a moTroa McTaTa Ke ja 3rojieMHUME IETIAaTH, CO
mTo nobuBame

3a €JICH MHOT'yaroJIHUK BC€JIMMC ICKa € MpPaBUJICH aKO MMa CITHAKBU
CTpaH1 U €THAKBHU BHATPCIIIHU arjiu.
36I/Ip0T Ha BHATPCIIHUTC arjid Ha 7 — arojlHUK € CJHAKOB Ha

y(n)=(n —2)-1800 , Ia Taka 3a n =5 poOuBame jaeka 30UpOT Ha

BHATPEIIHUTE ariii Ha netarodHukor ¢ U(5) =(5-2)- 180° =540
Cera on 1) ciemyBa aeka CEKOj BHATPEIICH aroj Ha MPaBHIHUOT

IeTaroJIHUK € eTHaKOB Ha 540°:5=108".

Oxoity CeKoj MpaBUIICH MHOTYaroJIHUK MOXE JIa CE OIUIIE KPYXKHH-
11a ¥ BO CEKO] MPaBUJICH MHOT'YaroJHHK MOXE Jla C€ BIIUIIE KPYiK-
HHIIA.

ATOJIOT CO TeMe BO LICHTApOT Ha OIMIIIAHATA KPYXKHHIIA Ha IIpa-
BHJIHMOT MHOTYaroJHUK ¥ YMH Kpall COAPKAT JBE COCEIHU TEMH-
Ha Ha MHOTYaroJIHUKOT I'0 HapeKyBaMe IICHTPaJICH arojl Ha MPaBuJI-
HUOT MHOTYarojHuK. Bo ciy4aj Ha mpaBuiicH METAaroJHUK IEHTPaI-

0
HHUOT aroJi € eJHaKoB Ha % = 720 .

OTceukara Koja 'l IOBP3yBa IICHTAPOT Ha ONUINAHATA KPYKHULIA U
CpeauHaTa Ha CTpaHaTa Ha MPAaBHJIHHOT MHOTYaroJHHK ja HApeKy-
BaMe anoTeMa.
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p=23ah _ Oh (1)

2 27
kane O =5a e IepuMeTapoT Ha IMETaroJHHUKOT. 3HAYM, 3a Ja ja mpecMerame
TUTOTITHHATA Ha TIPABUIIHUOT METAr0HUK MOTPEOHO € Jia TH 3HaeMe JTOJDKUHHUTE
Ha CTpaHaTa g W anoreMaTa / . Bo HaTaMomIHUTE pasriieayBama Ke OKaKeMe
KaKo Toa MOKE Jia ce HallpaBH KOPHUCTEJKU TH CBOjcTBaTa 1) — 5).
Cnopen 4) Baxu XAOB = 72° uon Teopemara 3a IEeHTPaJICH U TIepH-
(hepucku aron ciemayBa

«ADB =1 £40B = 360

[lonaramy, ox 2) umame XAED = XBCD = 108° u xaxo
DE = DC, AE = BC ,
noouBame nexka AAED = ABCD , ma 3artoa AD = BD

=d , uptex 2. Toa 3Haun nexka A4ABD e paMHOKpak, na
3aroa

«KDAB = £DBA = M =720,

Heka
AD=BD=d u AB=BC=CD=DE=EA=a.
Crpanata 4B ja mponoinkyBaMme mpeky Temumara A u B, a ctpanute DC u
DE mpexy temumata £ u C U IpeceyHUTE TOUKU Ja M o3HauuMme co G u
H , nptex 3. Imame

£AEG =180° -108° = 72°, <GAE =180° —108° =727,
na 3atoa AAEG = AABD . Ananorio ACBH = AABD wu on oBUE CKJIAJHOCTH
cleyBa JieKa
GE=GA=HB=HC=d.
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Heka K e momHOXjeTo Ha BUCHHATA CIyIITEHA O TeMeTo [ Ha cTpaHata AB
nneka DK =v. Tpuaronuukotr ABD e paMHOKpak, Ia 3aToa

AK =BK =4
Cera, ma ru pasrienaMme mpaBoarojHute Tpuaromanmu DKG u DKA. 3a
ADKG umame

@:@+E:d+%, DK =v

GD=GE+ED=d +a,
a3a ADKA nmame

DK=v, AK =% n DA=d
Opn IlutaropoBara Teopema cieayBa
v+ (d+9)? =(d +a), )
v (4 =d?. 3)

On (2) u (3) nobuBame
(d+a)’ ~(d+4)? =d* ~(5)°.
a 0J1 OBJIC TTOCJIE CPeAyBamkeTO HaoTaMe
d*>—ad-a*=0. (4)
PaBenkara (4) e kBajzjpaTHa 10 HeMo3HaTa d W 3a Jla UCTAaTa ja PeUIMMe JIOTIOJ-
HyBaMme JI0 MOJH KBaJApart, MpU IITO UCTATa ja TpaHCPOpMUpPaMe O eKBUBAJICHT-

HU PaBEHKU:
dz—ad+%—§—a2=0 =
(d-9)° -3~ o
(d-2)? = (52 =
d-g=4p
d:“(fj“). (5)

ITonatamy, oz (4) umame
d>=a’+ad
¥ aKo 3aMeHHME BO (3) moOmBame

szr(%)2 =a’ +ad,
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Ta 3aToa o] co 3aMeHa 3a d ox (5) Haorame

2 5+ 2 254245
Tt e Ea T

2_3 2 _3
vi=2a +ad—4

OJ1 KaJie cleIyBa JeKa

v:a—“"*jﬁ. (6)

[lonaramy, AAEG = AABD = ACBH , na 3atoa oBH€ TPHUAaroJIHUIM MMaaT ei-
HAKBH IUIOIITUHH, T.€. Py r; = Pagpp = Pracpy - AKO ja 03HaYMME IJIOIITHHA-

Ta Ha nmpaBWIHUOT netaronHuKk ABCDE co T, Toram ox uprex 3 u oxn (5) u

(6) mocnenoBateaHO T0OMBaMe
T = PApGH — PaeG4 — PacH
=PapGr —2PapaB
_DK-GH _ 2 DK-AB
2 2
_v(2d+a) yva
-2 2
v(2d—a)
2

_a\/5+2\/— @ a(\/§+1) _a)

25 \/5+42\/§

=4 \[25+10V5,

ITO U Tpedale 1a ce mpecMeTa.
3a0enemka 1. a) Axo ja uckopuctuMe ¢opmymara (1), Toram 3a
aroreMaTa s jo0uBame

he 21 _ 24 \/25+10 4/254_10

Sa
OBI[C ymrTe Ke 336CH€)KI/IM6 JCKa aroremarta ]’l HUCTOBPEMCHO € M paguyC Ha

BHOMIIIAHATA KPY>KHHUIIA BO MTPABWIIHKOT netaronHuk ABCDE .
0) ®opmyrara 3a IUIOMITHHA HA TIPABWICH ITETAT OJTHUK

2
T =2 25+1075 (7)
MOXK€E aa C€ HaZA€ U CO IIOMOIII Ha TaKaHape'leHI/IOT 3JIaTCH HpCCGK.

B) Moske /1a ce mpecMmera aeka /25 + 10\/5 ~ 6,8819096 , ma oTTyKa co

3aMeHa Bo (7) 3a IUIOLITHHATA Ha MPAaBUJICH IETAarOJIHUK ja JOOMBaMe MPHOIK-
HaTa GhopMyIa

T ~1,7204774a°>




